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極方程式 2r2 cos2 µ+ r2 ¡ 6r sinµ = 3 で与えられる曲線がある．次の各問いに答えよ．

(1) この曲線を x;y 座標に関する方程式で表し，そのグラフの概形をかけ．

(2) この曲線の y = 0 の部分と x 軸で囲まれる図形の面積を求めよ．� �
【テーマ】：極座標と極方程式S Ð ]
極座標から直交座標への変換は，x = r cosµ;y = r sinµ で行います．g q
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(1) 与えられた極方程式において，x= r cosµ;y = r sinµ を代入すると，

2x2 + x2 + y2 ¡ 6y= 3

となるので，これを整理して，
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= 1 のグラフと x 軸との交点は，y = 0 として，
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であるから，(1; 0); (¡1; 0) である．また，x
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= 1 を y について解くと，
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ゆえに，求める面積 S は，y 軸における対称性から，
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ここで，右図斜線部分の面積から，
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直角三角形の面積
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よって，
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極座標から直交座標への変換は基本問題です．r2 = x2 + y2 となることにも注意しましょう．(2) では，面積の計

算を行いますが，公式通り立式しました．
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4¡ x2 dx の計算は，x = 2sinµ とおいて置換積分を用いてもでき

ますが，y =
B

4¡ x2 は円の上半分を表しているので，扇形と直角三角形の面積を用いれば積分計算の代用になりま

す．頻出なので理解して使えるようにしておきましょう．
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